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Permanente bewoning weekendverblijven  -  Planningsprocessen

Om de problematiek van permanente bewoning in weekendverblijven definitief aan te 
pakken, werd al in 2002 een eerste voorzet gegeven. In september 2009 trad het 
aangepaste decreet Ruimtelijke Ordening in werking, waarbij een specifiek hoofdstuk 
werd opgenomen voor de aanpak. De provincies werden aangeduid als het meest 
geëigende bestuursniveau om een planologisch oplossingskader ter zake uit te werken. 
In nagenoeg alle Vlaamse provincies werden intussen heel wat stappen gezet.

Aangezien deze provinciale ruimtelijke uitvoeringsplannen (PRUP) worden opgemaakt in 
uitvoering van het Vlaams beleidsplan weekendverblijven, wordt de opmaak van deze 
plannen volgens het antwoord van de minister op mijn schriftelijke vraag nr. 86 van 20 
oktober 2014 nauwgezet opgevolgd door het departement Ruimte Vlaanderen van bij de 
start tot aan de definitieve vaststelling.

Het decreet Ruimtelijke Ordening stelt voorop dat de ruimtelijke uitvoeringsplannen voor 
de aanpak van de permanente bewoning uiterlijk 30 april 2015 definitief moeten 
vastgesteld zijn.

1. Wat is de stand van zaken van alle lopende planningsprocessen ten aanzien van de 
problematiek van permanente bewoning van weekendverblijven in de vijf Vlaamse 
provincies?

2. Welke PRUP’s werden intussen reeds voorlopig vastgesteld, maar nog niet definitief 
vastgesteld?

3. Voor welke clusters met permanente bewoning in weekendverblijven is op vandaag 
nog geen planningsinitiatief in behandeling en zal de deadline van 30 april 2015 dan 
ook niet gehaald kunnen worden?

4. Kunnen provincies na het verstrijken van deze deadline alsnog rechtsgeldige RUP’s 
opmaken voor clusters van permanente bewoning in weekendverblijven?

5. Welke gevolgen heeft het niet tijdig opmaken van een PRUP voor het woonrecht in 
hoofde van de permanente bewoners in deze clusters?
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1. De provincie Antwerpen heeft drie provinciale RUP’s opgemaakt voor de gemeenten 
waar de permanente bewoningsproblematiek zich als het meest grootschalig en 
urgent manifesteerde (Essen, Wuustwezel en Herselt). In 2011 heeft de provincie 
een afwegingskader openluchtrecreatieve verblijven aangereikt aan de gemeenten 
om verder zelf mee aan de slag te gaan. Verschillende gemeenten hebben initiatief 
daartoe genomen.

De provincie Vlaams-Brabant heeft de problematiek inzake weekendverblijven voor 
de clusters groter dan vijf woningen integraal aangepakt. Eén procedure is nog 
lopende.

In Oost-Vlaanderen zijn inmiddels twee provinciale ruimtelijke uitvoeringsplannen 
weekendverblijven goedgekeurd. Diverse andere provinciale RUP’s zijn nog lopende 
en zullen naar alle waarschijnlijkheid de datum waarop het provinciaal ruimtelijk 
uitvoeringsplan definitief moet vastgesteld zijn – 30 april 2015 – niet halen.

West-Vlaanderen heeft op basis van de aangereikte informatie van het Vlaams 
Gewest de ruimtelijke afweging gemaakt. Dit heeft geleid tot een reeks 
goedgekeurde provinciale RUP’s, de rest van de problematiek wordt overgelaten aan 
de gemeenten.

De provincie Limburg heeft tot op heden geen planologisch initiatief genomen voor 
permanente bewoners in weekendverblijven en lijkt dit op korte termijn ook niet van 
plan. Twee gemeenten (Hechtel-Eksel en Bocholt) hebben zelf een planologisch 
initiatief genomen.

2. Volgende provinciale RUP’s in Oost-Vlaanderen zijn voorlopig vastgesteld en zullen 
de goedkeuringsdatum van 30 april 2015 niet halen (behoudens provinciaal RUP 
‘Reconversie verblijfsrecreatie Berlare – fase 2, dat de provincieraad definitief wil 
vaststellen voor deze datum). Het betreft de provinciale RUP’s ‘Reconversie 
verblijfsrecreatie fase 1 te Stekene’, ‘Reconversie zones voor verblijfsrecreatie naar 
open ruimte gebied fase 1’ en ‘Reconversie verblijfsrecreatie fase 2 te Lede’, 
waarvoor begin 2015 een openbaar onderzoek loopt of recent afgerond werd. Voor 
twee andere provinciale RUP’s in Oost-Vlaanderen (fase 2 te Stekene en Regemstraat 
Zwalm) geldt dat er nog geen voorlopige vaststelling na de plenaire vergadering van 
het vorig najaar heeft plaatsgevonden.

In Vlaams-Brabant loopt voor een kleine zone een provinciaal RUP 
Weekendverblijven, campings en residentiële woonwagenterreinen voor de 
deelruimte West, Dijle, Hageland en Demer, RUP Bergzicht te Wezemaal, waarover 
begin 2015 een openbaar onderzoek werd georganiseerd. 

3. Naast de genoemde provinciale RUP’s in Oost-Vlaanderen zijn er in de verschillende 
provincies nog tal van clusters die geen planologische aanpak kenden. Er kan 
verondersteld worden dat de meest urgent aangevoelde zones in de afgelopen 
periode van zes jaar wel werden aangepakt door de provinciale of gemeentelijke 
beleidsvoerders. Voor de resterende clusters vindt geen betrokken lokale overheid 



tot op vandaag een RUP prioritair, is het gemeentelijke RUP nog lopende of geldt dat 
een herbestemming planologisch niet verdedigbaar is en het decretaal voorziene 
uitdovend woonrecht de meest gepaste oplossing biedt.

4. Zowel de provincies als de gemeenten kunnen onverminderd ruimtelijke 
uitvoeringsplannen opmaken voor weekendverblijven. Wel zal het bijkomend 
woonaanbod dat ontstaat via de invoering van een zone waar permanent verblijf is 
toegelaten, moeten worden meegerekend in de gemeentelijke woonquota. Ook zal 
via een plan geen verlenging van het woonrecht tot 31 december 2039 meer kunnen 
voorzien worden.

5. De impact op het tijdelijk woonrecht van de weekendzonebewoners is beperkt. De 
RUP’s goedgekeurd na 30 april 2015 zullen geen verlenging van het woonrecht van 
31 december 2029 tot 31 december 2039 meer kunnen voorzien. In de praktijk 
nemen de RUP’s dit aspect echter zelden op. Er wordt planologisch hetzij gekozen 
voor een permanente bewoning, hetzij voor een herbestemming naar open ruimte. 
Aan het decretaal voorziene woonrecht tot 2029 wordt zelden geraakt, het blijft ook 
na 30 april 2015 onverminderd van toepassing onder de voorwaarden van de 
Vlaamse codex ruimtelijke ordening. 


